

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá al nombre del Administrador, á la calle de la Rúa, número 23, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre . . . 3.75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4.50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 11. 09

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Viernes 1º de Junio de 1917.

Año XXXIII-Núm. 10.123

MADRID AL DIA

La actualidad política

Se prepara una serie de manifestaciones derechistas e izquierdistas que no tendrá fin. Un domingo y otro también alternativamente, los dos bandos harán demostración de su numerosidad y paciencia constante en la vía pública. Esto es el Gobierno sigue con las garantías constitucionales levantadas, porque hay dudas. En cuanto a crisis, no hay que pensar. El Sr. García Prieto niega todos los rumores de crisis y trabaja como si no hubiera de morir nunca jamás presidencialmente. Le falta tiempo incluso para pensar en la reunión de Cortes.

Querriamos los ciudadanos pacíficos que las manifestaciones se celebraran en locales cerrados y no en las calles; en locas cerrados o abiertos solamente por arriba y por la puerta, como la plaza de toros, donde ya se han verificado una conferencia y un mitin; pero Echevarría no cede la plaza para ningún acto político de hoy en adelante, porque no le parece bien que se mixtifique con esos actos el sitio donde tiene su indiscutible asiento la verdadera representación nacional.

Estábamos con el alma en un hilo, en Madrid y Barcelona, por si otros rumores afines á cuestiones militares iban á cobrar incremento y fuerza. Se hablabá de jefes y oficiales arrestados, de actitudes conjuntas no muy conformes con la disciplina; pero todo ha sido una mala interpretación dada á ciertas frases de un orador republicano de los que tomaron parte en el mitin famoso.

La asamblea republicana dió fin á sus tareas creando un nuevo partido. ¡Ay, otro más! Y un partido de unión con mucha autonomía. Este partido invitará á todos los partidos á sumarse en él, aunque sin plegar las respectivas y múltiples banderas, los estandartes y penachos. Y ha excluido á Soriano sin oírle. Como Ud. ven, las manifestaciones derechistas e izquierdistas y los partidos republicanos van constituyendo series que amenazan con no terminar. Y eso es una cosa así como el cuento de la buena pipa.

La «re» ministerial también tiene un carácter cíclico. Se manifiesta ese carácter en muchas disposiciones siempre iguales que torcan y retornan cada semana, cada mes y á cada torpedeamiento acaecido en el interior y en el exterior. Una medida es semejante á otra medida, una nota es idéntica á otra nota, las partituras se repiten, los Consejos de ministros resultan siememes, y vamos andando.

Hoy como ayer y como en los días de D. Antonio Cánovas, hay en proyecto una combinación de gobernadores civiles y una provisión de senadurías vitificadas. ¡Siempre la noria! Siempre los arcaduces subiendo y bajando, recogiendo agua y vertiéndola en el depósito general.

Eso quiséramos, que se vertiera en el depósito general; pero se derrama en depósitos particulares. Otra serie no interrumpida de cosas molestas, dañinas, ancestrales y atávicas, como dicen los que ignoran cuál es el significado de atavismo—salto atrás—en una nación donde nadie salta ni hacia atrás ni hacia adelante; donde todos permanecemos parados, aunque estamos á ver la que salta.

Pallol.

CAMARA DE COMERCIO

Anoche, y presidida por el Sr. Téllez, celebró sesión ordinaria esta entidad, á la que asistieron los señores Cardenal, Capdevila, P. Bande, Mirat, Pablos, Díez Ambrosio, García (D. V.), Gay y Peláez.

Aprobada el acta de la última, se dió cuenta de varias castas de los representantes en Cortes por la provincia, prometiendo laborar con sumo interés por el establecimiento de una red telegráfica en la estación para el servicio público.

También se leyeron varias comunicaciones de distintas Cámaras, refiriéndose á la instancia que la de esta provincia elevó al Gobierno referente á la exportación de trigo y harinas. En contestación al B. L. M. de la Federación Obrera, preguntando qué día podrían expresar ante la Cámara las aspiraciones del proletariado, se les señaló el día 11 de Junio, en el local de la Cámara, á las nueve de la noche.

Se da cuenta de una carta de don Estanislao Guerrero, trasladando una queja elevada al ingeniero jefe de la primera división de ferrocarriles, protestando contra la conducta del perito D. Ceferino Iturrigogoitia.

La Cámara conoció de la circular referente á la prohibición de exportar harinas por Portugal para la región gallega, adoptándose el acuerdo de protestar de dicha determinación, dejando á la Asociación de harineros la gestión adecuada, á fin de hacer notar al Gobierno la transcendencia funesta que para la industria harinera tiene semejante resolución.

Como algunos señores vocales tuvieron que ir á la estación á despedir á la comisión ateneísta de Valladolid, á las diez se levantó la sesión.



EL JOVEN

LUIS PEDRAZ LORENZO

ALUMNO LIBRE DE LA FACULTAD DE MEDICINA

FALLECIO EL DIA 25 DE MAYO DE 1917

á los diez y nueve años de edad.

D. E. P.

Sus atribulados padres: D. Leonardo Pedraz Solpérez y D.^a Josefa Lorenzo Collado; hermanas: Hortensia, Amelia y Emilia; tíos: D. Jorge, Rodo. Padre Perfecto, Misionero del Corazón de María; Sor Angeles Pedraz, Religiosa profesora en el Real Convento de la Encarnación, de Madrid; D.^a Antonia y D.^a Paz Lorenzo; tíos políticos, primos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 1.º de Junio, á las seis y media de la tarde (hora oficial), desde la Facultad de Medicina, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Funerál: El sábado, 2, á las diez de la mañana (hora oficial).—Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún.—Casa mortuoria: Doctor Riesco, número 92.—El duelo se despide en la puerta de San Bernardo é iglesia, respectivamente.—No se reparten esquelas.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para su casa del Castañar (Béjar), nuestro querido amigo el ingeniero agrónomo D. José Pequeño y su distinguida familia.

Para Yecla, después de haber terminado brillantemente los exámenes del curso actual, D. Manuel de la Puente Vicuña.

Para Linares de Riofrío, el diputado provincial por Béjar Segueros, señor Alonso.

Han llegado: De Bilbao, el escudalado propietario señor Conde de Aresti y su hijo.

De Madrid, D. Ángel Vázquez de Parga, D. Diego Martín, D. Manuel Cardenas y el joven escolar D. José Motta Aparicio.

De Linares de Riofrío, en unión de su encantadora hija Aurora Dominguez, la respetable señora del culto médico de aquella localidad Sr. Dominguez.

De Ledesma, nuestro querido amigo y suscriptor D. Tomás Pérez y familia.

De Madrid, el culto catedrático y especialista en enfermedades internas D. Primo Garrido, y el marqués de Gorbca, acompañando á su hijo, alumno de esta Facultad de Medicina.

Un banquete.

En el Palacio Episcopal se celebró ayer un banquete en obsequio del arzobispo de Sevilla D. Enrique Amaraz y de los señores obispos que han asistido á la asamblea eucarística de Ledesma.

El Sr. Alcolea sentó en su mesa á las autoridades locales, excepto señores alcalde y gobernador interino, que anunciaron la imposibilidad de asistir á este banquete por celebrarse á la misma hora en el Ayuntamiento otro acto análogo en honor de los señores Royo Villanova y demás ateneístas vallisoletanos.

El menú que se sirvió en el Palacio Episcopal fué el siguiente: Cosmommé real pintarín, salmón y langostinos á la americana, codornices con trufas á la Périgord, jamón á la española con galantina de ave, ponche á la romana, espárragos del país salsa holandesa, pollos de Bayona con ensalada.

Helado: Chantilly en conchas. Pastas: Queso, frutas y dulces—marroños glaseados. Vinos: Jerez, Real Tesoro, Champagne Neuve-Cléquot, Marqués del Riscal, Málaga, Marqués de Misa.

Varias.

Hemos saludado en esta ilustrado médico de Cantalpin José Luis Escalada.

Con cinco matrículas de honor ha aprobado el cuarto año de Medicina, el aventajado alumno D. Arturo Santos Martín, hijo de nuestro particular amigo D. Nazario.

Reciba nuestra enhorsabuena. Ha terminado la carrera de Medicina nuestro particular amigo D. Estanislao Frades.

Se encuentran en Madrid D. Teodoro Valle, D. Casimiro Mirat y D. José de la Concha.

Hemos tenido el gusto de caludar á nuestro querido amigo D. Cándido Alvarez de Tala.

Se encuentra completamente restablecida de la dolencia que ha sufrido, la esposa de nuestro querido amigo don Eduardo Ruiz Remos. Lo celebramos.

Nuestro querido amigo y correspondiente en Gujuelo, el estimado farmacéutico de dicha villa, D. Emeterio Hernández, ha obtenido, con brillante notas, el título de licenciado en Derecho. Muy de veras felicitamos á tan estudioso amigo, quien con gran laboriosidad ha conseguido unir al honroso título de licenciado en Farmacia, el prestigioso de abogado, en cuyas carreras le deseamos muchos éxitos.

EL SUCESO DE AYER

Una señorita se arroja al río

Fuó salvada por unos pescadores.

De su casa, sita en la calle de la Cárcel Nueva, núm. 16 desapareció la señorita Nieves Agúndez Sanz alumna de esta Escuela Normal de Maestras. La extraña desaparición obligó á su tía, D.^a Nieves Bnt, á dar cuenta del suceso á las autoridades, acudiendo al cuerpo de Vigilancia, donde expuso lo que le ocurría.

Inmediatamente la policía realizó activos trabajos que dieron por resultado el saberse que la Srta. Nieves Agúndez se había arrojado al río Tormes, en las inmediaciones del puente de la Salud, de Tordes y parte comprendida en los terrenos del Marín, siendo salvada y sacada del río por unos pescadores, cuyos nombres en nos ha sido posible conocer.

Acercó de los móviles que á la señorita de Agúndez le hayan podido impulsar para tomar tan fatal resolución, corriendo diferentes versiones, siendo la más general la que se refiere á disgustos y contrariedades que sufriera con motivo de los exámenes de fin de curso.

Por fortuna el suceso no tuvo más importancia que la de quedar reducido á un baño. El Juzgado instruye diligencias.

DE AYER A HOY

Marcharon los ilustres ateneístas vallisoletanos, dejando entre nosotros gratísimos recuerdos de su estancia en Salamanca, y tornó á Madrid el Sr. Royo Villanova, que ha sabido llevarse con él la simpatía, el afecto y el respeto de este pueblo.

Moreno Mendoza, el zagallo y el campesino, el trabajador en los cortijos y el hoy diputado á Cortes, habló á los obreros de Salamanca con la franqueza y con la noble sinceridad del trabajador del campo.

Una señorita atenta contra su vida arrojándose al río Tormes, y por fortuna es salvada de la muerte por unos pescadores. Otros sucesos, con la brillante, admirable fiesta del Ateneo, completan el perfil del día, que fué, como último de Mayo, el que cerró las clases y dió por terminado el curso académico, para dar entrada á los escolares que llegan, mientras se van marchando los que con nosotros convivieron tan cariñosa y tan cordialmente.

Salamanca médica.

La réplica tan amable como estimada con que me obsequé el Dr. González Castro, pone la pluma en mis manos para acabar de dar el último toque á nuestra cariñosa discusión pertinente á la unión de los médicos.

Como sucede siempre entre personas que discuten de buena fe, nuestras diferencias de criterio ya no pueden llamarse tal, viniendo á resultar que, salvo ligerísimos extremos que en nada modifican la esencia del hecho, pensamos hoy de perfecto acuerdo.

En efecto, lo que interesa á la clase médica en primer término es la unión perfecta y cordial, y lo de menos el que la agrupación lleve este ó el otro nombre, pero no está demás en manera ninguna que para esa unión sea firme y duradera se organice bien, y la del Colegio por lo que afecta á los titulares particularmente no lo estaba.

Ahora bien, como en virtud del reciente R. D. la colegiación se ha hecho obligatoria y por otra parte la Junta directiva de aquel parece dispuesta á rectificar, la cosa varía por completo.

Persistimos, sin embargo en que las asociaciones de partido constituyen el alma de la unión de los médicos de ese nombre (régular y libre), y por consiguiente proseguirán su labor, por más íntima de las más provechosas, con la sola variante de depender del Colegio, en lugar de depender de la Asociación provincial, y por consiguiente, el trabajo realizado, queridísimo *Crotolito*, *no es trabajo perdido*.

Y en cuanto á las disiones á que alude, tanto suya como del Sr. Méndez, si hay verdadero deseo de servir á la clase conforme me implicó en creer las encuentro, imprecisamente.

Dionisio Gómez Repiso.

Los cinematógrafos

Con numerosa concurrencia se celebraron anoche interesantes funciones de cinematógrafo en los teatros del Liceo, Bretón y Moderno.

En los dos primeros se exhibieron los episodios 3.º y 4.º, de *La máscara de los dientes blancos*, que interesan vivamente, y los primeros de *El Soborano*, y en el Moderno, el programa fué tan selecto como sugestivo, proyectándose *El valle del Beneon*, *En manos del destino* y *La liga antipecadora*.

EL JOVEN AHOGADO

Aparición del cadáver.

A la una y media de la tarde de ayer tuvo su epílogo la tragedia que el día 25 de Mayo se desarrolló en el río Tormes, en el sitio denominado Peña Pobre, pereciendo ahogado el infortunado y simpático joven Luis Pedraz, hijo de nuestro querido amigo D. Leonardo.

Durante los siete días transcurridos desde el en que acaeció tan luctuoso suceso, lo mismo los parientes que las autoridades y los numerosos amigos que conientan en esta ciudad los señores de Pedraz, mas los pescadores de oficio, unos recorriendo el lugar de la desgracia y otros descendiendo á las profundidades del río, no han cesado de realizar titánicos y permanentes esfuerzos para encontrar el cadáver del malogrado muchacho.

Su tío carnal, D. Jorge Pedraz, que sentía verdadera idolatría por su sobrino y apadrinado, y puede asegurarse que desde que ocurrió la desgracia, ha vivido en las barcas y en las márgenes del Tormes, vió flotando sobre las aguas un bulto que semejaba el de un hombre.

Acompañado de algunos pescadores, con toda diligencia marchó á la Peña del Vado, punto en el que le pareció haber visto el cadáver.

Aun cuando aparentemente parece que el hallazgo del cadáver fué cosa natural, pues hecha la descomposición orgánica, los cuerpos tienden á flotar de agua, hemos oído afirmar que por el punto en que debía hallarse el cadáver, es posible que hasta que las aguas no hubieran descendido con la entrada del estío, aquél no hubiera podido ascender á las capas superiores.

Atribúyese la aparición á los trabajos expertos y habilidosos que el marino del crucero *Cataluña*, Saturnino Calama, hermano político del industrial del Arrabal D. Manuel García, había efectuado, gracias á los que el cadáver se desprendió de los peñascos en que se supone se encontraba sujeto.

Meritoria y noblemente han trabajado también en el hallazgo, el estudiante D. Felipe Cacho y el industrial D. Domingo (a) *Corchao*.

Los pescadores Rafael y Manuel Hernández, lograron extraer á la margen del río el pobre Luis, en completa descomposición.

Conocido el interés que en toda la ciudad existe, porque el dolor de los atribulados señores de Pedraz tuviera algún lenitivo, circuló rápidamente la noticia de la aparición.

Infinidad de personas se personaron en el lugar del suceso, siendo los primeros D. Roque Pascua y D. Joaquín Mezquita, facultativos de la beneficencia municipal.

De las autoridades, la primera en acudir fué el activo y celoso inspector jefe de la guardia municipal D. Quintín Sánchez Talavera.

A los breves momentos se personó en tan triste lugar el juez de primera instancia, decretando el levantamiento del cadáver y su traslado al anfiteatro de la Facultad de Medicina, en cuyo lugar hoy le será practicada la autopsia.

El entierro se verificará hoy, á las seis y media de la tarde, desde la Facultad de Medicina.

DEL INTERCAMBIO ATENEISTA

Los actos celebrados ayer

En la Flecha.—Banquete en el Ayuntamiento.—"Lunch", en la Universidad.—La sesión de clausura del Ateneo.

En la Flecha.

Fuó una excursión deliciosa, rodeada de cordialidad y de afecto, que los excursionistas vallisoletanos y los que de Salamanca tuvimos el honor de ser invitados, debemos á la señoril esplendor del ilustre literato D. Luis Maldonado.

La jira á La Flecha, obigado agasajo en todo plan de obsequio á los que llegan á nuestra ciudad, rodeados de un nombre prestigioso ó de una misión de adhesión á nuestra ciudad, constituye siempre una agradabilísima sorpresa para los que desconocen los encantos de aquel pintoresco paraje, y para nosotros un motivo de gratitud hacia ese buen salmantino, que pone sus entusiasmos en el loable afán de exaltar los atractivos de su tierra natal.

Vaya por adelantado la gratitud de todos cuantos ayer pasamos horas de perenne encanto en el Huerto de Fray Luis, para el amigo Maldonado, anfitrión de la fiesta.

A las nueve de la mañana, salimos en varios coches, nuestros huéspedes los señores Royo, Gavilán, Stampa, Gómez Díez, Allué, Balmori, Sartander, Ilera, Villar (D. Rogelio), Gascón, Bellogin, León, y de Salamanca, los señores de la Mano (D. José), Redondo (D. Tomás), Maldonado, Unamuno, Apraiz, Esperabé Berrueta, coronel de Albuera Sr. de Francisco, Bolza, Iscar Peira (D. Fernando), Nogueras, Iglesias García, Cossío, Cepdevila, y de Béjar, el distinguido literato D. Emilio Muñoz.

Nuestra llegada dió misa en la capilla construída por los propietarios de la finca, marqueses de Puerto Seguro, el Sr. Redondo, y después de sescensiones más ó menos alpinistas, de algunos intrépidos, á la *cambra airosa*, se nos sirvió en uno de los más bellos sitios de la posesión, un exquisito y sabroso almuerzo, en el que la cocina de Fornos hizo honor á los platos de la tierra.

A la hora del champagne, Maldonado saludó á los comensales en nombre del Marqués de Puerto Seguro, y evocando palabras del maestro Fray Luis, hizo votos porque lo que allí nos reunió vuelva á reunirse en tan amigable consorcio otra vez.

Después, los que por su cargo tenían que asistir á otro homenaje, abandonaron aquel lugar, y tras la lectura de poesías clásicas, recitación de versos de Unamuno y un grato descanso en la almada, emprendimos el retorno á esta, una vez más obligados á las atenciones exquisitas que para con todos tuvo don Luis Maldonado.

El banquete del Ayuntamiento al señor Royo Villanova.

A la una y media de ayer tarde, el Ayuntamiento, por acuerdo unánime de sus concejales, obsequió con un espléndido banquete al Sr. Director general de primera enseñanza.

El banquete se celebró en la Casa Consistorial, y las mesas fueron colocadas en el salón de sesiones.

Occupó la presidencia el Sr. Royo Villanova. A su derecha se sentaron el alcalde de Salamanca, Sr. Díez Solano, y el de Valladolid, Sr. Stampa; á su izquierda, el diputado á Cortes por este distrito, Sr. Pérez Olliva, y los señores Gascón y Mañín y Gavilán, diputados á Cortes que acompañan en su viaje al señor Royo Villanova.

En las restantes mesas vimos á los concejales Sres. Mirat, Romano, Cuesta Santa Cecilia, Pérez Criado, González Domínguez Castro, Albarquerque, Iscar Peira, Pies, Sánchez Pérez, Meca, García y García, Junquera y Marcos Borrego; los altos empleados de la casa Sres. Girón, Lozano, Secell y Muñoz Ramirez, el director de *El Norte de Castilla*, D. Ricardo Allué, el presidente de la Diputación de Valladolid, Sr. Gómez Díez; el redactor de *El Salmantino*, Sr. Gutiérrez, y el de *EL ADELANTO*, D. José Sánchez Gómez.

El Hotel del Pasaje sirvió la selecta, espléndida comida, que lo fué con arreglo al siguiente menú:

Ordures salchichón, aceitunas, sardinas de Nautes, mantequilla y pik'es, huevos á la turca, orís de lenguado frito tournados al perigord, bocadillo de foies gras, espárragos (salsa holandesa), capones de Bayona glaseados con ensalada dulce (arta reina Victoria), hielado (bismit glacé) vino (Rioja, blanco), licores, Champagne, café y habanos.

Al descorcharse el champagne, el Alcalde Sr. Díez Solano saludó en nombre del Ayuntamiento y del pueblo de Salamanca al Sr. Royo Villanova, haciendo ver la satisfacción que su visita había producido á Salamanca y ofreciéndole el modesto homenaje que se le tributaba por todo el Ayuntamiento, sin distinción de matices políticos y estando en el acto representadas todas las tendencias del Municipio.

Dióle gracias por el envío del material pedagógico para las escuelas, y también el Sr. Pérez Olliva, y recabó del Sr. Royo el auxilio del Gobierno para organizar una colonia escolar veraniega de niños de las escuelas municipales.

Terminó el Alcalde su sentido discurso brindando por el Sr. Royo, por el señor Pérez Olliva, por su compañero y amigo el Alcalde de Valladolid, por España y por Valladolid-Salamanca. (Aplausos).

El Alcalde de Valladolid, brevemente, agradeció y elogió la digna hospitalidad salmantina de la que, al regresar á Valladolid, haría pública, testimoniando sus sentimientos de gratitud al Ayuntamiento, al pueblo de Salamanca y al Sr. Pérez Olliva y deseando corresponder á estos agasajos en algún viaje de los concejales salmantinos á Valladolid. (Aplausos).

El Sr. Royo Villanova muestra su agradecimiento y á la vez su sorpresa por el agasajo, pues no ha venido á Salamanca como Director general de primera enseñanza, sino como ateneísta de Valladolid.

Admira y envidia á los alcaldes y á los concejales, y afirma que sus aspiraciones estuvieron siempre en llegar á ocupar la Alcaldía, cuando se vió nombrado director general.

Elogia los cargos municipales, desde los que se puede hacer una verdadera labor en beneficio de la Patria, y se siente envejecido por este homenaje que en Salamanca, la ilustre, se le tributa, á cuya ciudad nunca osará venir en calidad de Director general de primera enseñanza, que significará algo así como pretender venir á enseñar, cuando precisamente á Salamanca se viene á aprender. «El que quiera saber, que vaya á Salamanca».

Recoge la petición del Sr. Alcalde de Salamanca, y dice que con la ayuda eficaz del Sr. Pérez Olliva, él, que sólo desempeña su papel de transmisor, pedagógico entre el Sr. Olliva y el señor Ministro, hará á éste la petición que á buen seguro será acogida favorablemente por el Sr. Francisco Rodríguez.

Y termina brindando por el Ayuntamiento de Salamanca, por Salamanca y por el Rey, como representante de la Patria y á quien debe el cargo que ocupa y mostrándose agradecidísimo del homenaje recibido.

Visita á las escuelas.

Al terminar la comedia del Ayuntamiento, el Sr. Royo montó en automóvil y acompañado de los señores Díez Solano, Santa Cecilia, Iscar y Mirat, fué á visitar las escuelas de la Alamedilla, viendo cada uno de los diferentes grupos. Desde allí fueron á las Escuelas de las Carmelitas que están en construcción, enterándose de la marcha de las obras.

En la Merced, las niñas hicieron gimnasia y cantaron. En la Normal de Maestras esperaban al Sr. Royo la directora, señora de Trujillo, acompañada de las profesoras que forman el claustro; la Srta. Scliedad Pato, alumna de primer año, dió la bienvenida al Sr. Royo, felicitándole por su obra en la Dirección general y particularmente por su labor en pro de la mujer. El Sr. Royo le contestó muy galantemente y recabó para el Sr. Olliva una parte de elogio, pues incansablemente se ocupa de la enseñanza.

En la Normal de Maestros, el señor Allú presentó al director general el claustro de profesoras, y después de ver las diferentes clases visitaron las graduadas anejas á la escuela.

El "lunch".

Desde la Normal de Maestros se trasladó el Sr. Royo á la Universidad, donde fué servido por el Hotel del Comercio el lunch con que le obsequiaban los claustros de maestros y maestras, la sección administrativa y los maestros nacionales.

Presidió el lunch el Sr. Royo, acompañado de los señores Rector, Sr. Cues-

ta; vicerrector. Sr. Esperabé; directora de la Normal, Sra. Trujillo; director de la Normal, Sr. Allá, é inspector, señor Chacón, y delegado de enseñanza, señor Diez.

En dos largas mesas tomaron asiento los Sres. D. Isidro Pérez Oliva y don José Gascón, diputados á Cortes; don Enrique Gavilán, diputado á Cortes por Valladolid; D. Leopoldo Stampa, alcalde de Valladolid; D. Emilio Gómez Díez, presidente de la Diputación; D. José M. Balmaña, secretario del Director general.

Tomaron también asiento en las mesas: D.ª Juana Trujillo, D.ª Carmen Tapia, D.ª Victoria Adrados, D. Filemon Blázquez, D.ª Manuela Martín, D.ª María del Marín, D. Laureano Llorach, don Policarpo J. Martín, D.ª Elisa Llorach, D. Rodrigo García, D.ª Concepción López, D. Federico Calleja, D. Manuel M. Chacón, D.ª Adela Suárez, don Felicidad Fernández, D. Eladio Polo, D. Domingo Santos, D. Crisanto Martín, D. Victoriano Rodríguez, D. Cesáreo Fardal, D. Antonio Díez, D. José García, D.ª María González, D.ª Concepción Navarro, D. Fidel Martínez, don Eulalio Escudero, D. Dionisio González, D. Vidal Díez, D. Severo Tardáguila, D.ª Angela de la Lluvia, D.ª Natividad Calvo, D.ª Manuela González, D.ª Perfecta Corrales, D. Luis Domínguez Berrueta, D. Celso Sánchez y Sánchez, D. Luis Pérez Allá, D. Hugo Valle, D. Juan Francisco Rodríguez, D. José de la Rúa, D.ª Petra Portero, D. Francisco Granado, D. José Granado, D. Marcelino Juan, D. Agepito González, D.ª Eladia C. Bernal, D.ª Desposorios Gutiérrez, D. Pedro López, D. Angel Benito Paredinas, don Angel Entizne, D. Valeriano López, D.ª Encarnación Fernández, D.ª Agueda Martín y D. Julio Tegerina.

El Sr. Chacón. Al destapar el champagne se levantó el Sr. Chacón á ofrecer el tunch al Sr. Royo, lamentando que premuras de tiempo no hubieran permitido organizarlo de modo que hubiera podido asistir todo el magisterio salmantino. Dió cuenta de las adhesiones recibidas y expresó su deseo de que el señor Royo continué al frente de la enseñanza hasta que el Magisterio haya logrado sus justas aspiraciones.

El Sr. Cuesta. Anticipando que sería muy breve por que esperaban en el Paraninfo al señor Obispo, ensalzó el respeto del magisterio salmantino á los superiores, sobre todo cuando como ahora ocurre con el Sr. Royo, tienen un decidido amor á la enseñanza. Terminó leyendo una graciosa poesía del inolvidable Luis Royo, en que un estudiante le quita un suspiro, cuenta el percalce á su padre y la constatación de éste.

El Sr. Gascón. Instado por el Sr. Cuesta, se levantó á hablar el Sr. Gascón. Mi situación—dijo—es un poco extraña. Yo he venido aquí por acompañar á mi maestro el Sr. Royo y á mi querido amigo D. Isidro Pérez Oliva. No tengo luz propia y sólo disfruto de la que de ellos recibo. No me atrevo á hablar de cuestiones pedagógicas, aquí donde está la autoridad oficial, pero he de decir que los mejores momentos para mí han sido aquellos en que á la Universidad de Zaragoza se unió la Escuela, y que esta fiesta de director y subordinados es una magnífica muestra de democracia.

Es necesario que vayan aumentando las ocasiones en que los políticos conozcan al pueblo para que atiendan sus verdaderas necesidades y para que se vea que hay políticos que no viven de la política. El Director general hizo un discurso graciosísimo que fué interrumpido á cada paso, por los aplausos más espontáneos. Si fuera posible transcribirlo letra por letra, los lectores verían una de aquellas páginas de Gedeón, que animó el ilustre Luis Royo Villanova, á quien momentos antes recordaba el señor Cuesta: «Que á lo suyo se parece honra mereces».

Mis queridos amigos—dijo—son tantas las atenciones que de vosotros he recibido y tan reiterados los obsequios, que no debiera hablar sino de mi imponderable gratitud. Estoy abrumado. He visto cambiar mi naturaleza y ya no soy Director, sino dirigido, y me va bien porque me dirigen á sitios que recrean mi cuerpo y mi espíritu.

Feliz esta Salamanca, en que no existe el problema de las subsistencias, y feliz este magisterio, que tan bien se trata. Antes, los maestros no comían, y ahora el Director de los maestros no abre la boca más que para comer. Me ha conmovido la ecogida de este magisterio que es garantía de progreso. Yo desde este cargo que recibí de manos de un salmantino, D. Eloy Bullón, del que no me separan más que diferencias políticas, he procurado como el servir á la enseñanza.

Debo sincera gratitud al rector de esta Universidad mi profesor en Zaragoza, que al leer los versos de mi hermano me ha recordado aquellos tiempos de estudiante. Se ha dicho que no hay mejor vida que la de un estudiante que no va á clase.

Mejor es la de un director que no va á clase y come á todas horas. Debo gracias á Pepe Gascón, á quien voté para la cátedra con el difunto señor Gil Robles. Me felicito del acierto con que he suprimido el grado elemental, pues todas las maestras que hay aquí son superiores.

Brindo por la Universidad, por Salamanca, por España y por el Rey. Ahora nos vamos á continuar la labor... porque no espera otro banquete. (Grandes aplausos).

Las conferencias del Ateneo. A las seis y media y bajo la presidencia del Prelado salmantino Dr. Alcolea, dió comienzo la sesión de clausura del Ateneo de Salamanca.

El Paraninfo estaba totalmente ocupado, viéndose en los asientos de plaza y en el resto del salón una luz y brillante representación del elemento femenino.

Ocupó la tribuna el reputado crítico musical D. Rogelio del Villar, que disertó acerca del tema *El sentimiento nacional en la música popular española*.

El absoluto dominio de la materia tratada, la profundidad de sus conocimientos y la galanura con que expuso las diferentes orientaciones de la música popular española, dió á su conferencia una gran amplitud que brillantó con la interpretación esmeradísima de varias canciones populares leonesas.

La labor del Sr. Villar abarca puntos de vista tan interesantes, que seguirle paso á paso requiere mayor amplitud que la de una sencilla impresión informativa.

Tiene el propósito el Sr. Villar de publicar un folleto con la conferencia de anoche, y dedicarnos entonces, con más tiempo y espacio, lugar preferente al estudio de su obra, que fué ayer recibida con unánime y merecido aplauso. El ilustre compositor salmantino, don Dámaso Ledesma, nos deleitó después, dándonos á conocer una preciosísima *Canción de cuna*, letra del Sr. Unamuno, página musical rebosante de ternura é inspección.

Fué cantada magistralmente por la señorita Petra Población, y su voz de exquisitez timbre, y la delicadeza y galanura que puso en la interpretación de ella, valieron á autor é intérprete entusiastas ovaciones, que se repitieron al bisar el número y al cantar el fandango charro *Las mozas de Porqueriza*.

D. Zacarías Ilera Medina, uno de los más admirables poetas castellanos, dió lectura á varias de sus geniales poesías.

Divina música, Elogio del estudiante clásico, Noches de amor, Rosa mística y otras, pusieron de relieve lo vario de su métrica, la pujanza de su estilo y la fluidez, la perfección de su nomenclatura poética.

Docil á su pensamiento la rima, viste con bello ropaje ideas altruistas, no les de fecunda exaltación. Las poesías merecieron calurosos y unánimes aplausos.

Discurso del Sr. Santander. Quisiera responder al deber que en cortesía impone al que por vez primera habla á un público desconocido y en una ciudad que no es la suya. Y aunque este deber protocolario é oficioso lo cumplió ayer á maravilla el Sr. Royo, me toca á mí hacerlo personalmente.

Al llegar á esta Salamanca, no vuestro Salamanca, sino del acervo espiritual de la humanidad que está por encima del comercio y que excluye toda posesión, me siento conmovido y mi saludo es el silencio concentrado y sereno. Sea este místico mío un madrigal para la gentilísima señorita que tan admirablemente representó á la charrería.

En el Ateneo de Valladolid, los componentes sentimos una fuerte disciplina, y por ello, á mí se me dijo que viniera y aquí estoy. Pero el tema que me fué encargado es totalmente distinto del actual; yo recibí el encargo de una charla íntima, familiar y me encuentro con una solemnidad frenalada por prestigiosas personalidades.

Voy á hablar en estos momentos trágicos, en que parece que remueve las vértebras del mundo un estremecimiento espantoso de literatura. Y es posible que os preguntéis: ¿pero no hay en este momento problemas más hondos y que interesen más á los españoles? Sí que los hay, ciertamente.

Al romperse el ritmo de la normalidad pacífica de los beligerantes han tenido que suspender el labor fecundo para dedicarse á la destrucción. Y nos han entregado á los neutrales, las ciencias perdurables que tiene que guardar el mundo para legárselas al porvenir. Derecho, justicia, arte. Todo ha sido entregado al depósito de los pueblos espectadores.

He aquí por qué es nuestro deber conservar estas perdurabilidades literarias. Es preciso que haya manos que recojan las plumas tiradas por los que ahora manejan los fusiles, los cañones y los aeroplanos.

¿Aprovecha España esta anomalía para recobrar su personalidad literaria? Vosotros estáis contestando negativamente. España no aprovecha estomacalmente de paz. La pulsación literaria no acusa el latir de la presión, y en cambio no ha exigido la guerra á los pueblos beligerantes ese entumecimiento intelectual que parecía lógico.

Opedece esto á varias causas. Primeramente, á causas materiales, como la escasez de papel, pero también al factor espiritual, y á la dependencia de los literatos españoles de las revistas extranjeras.

Y así ahora se ha visto que en literatura sin figurines, no sabemos vivir. Estamos pasando días adversos para la literatura.

Y ahora se presenta el vitalismo frente al espíritu. El Sr. Santander traza una irónica y acabada figura del señorito «bien» para quien toda preocupación en la vida se reduce á ir al campo del tiro, bailar el cotré de la zorra y jugar al fútbol. En suma, una vida sin espíritu.

Hace una crítica de los géneros de moda, el baile y la pantomima, que califican de recreo de neuróticos que excluyen lenguaje para sugerir ideas.

Y conviene decir que sobre este arte está el de la palabra, que es suprema diferencial de humanidad.

Recordemos tres fechas interesantes en nuestro movimiento literario para deducir de ellas si hemos modificado la actuación en términos progresivos, ó permanecemos estacionarios. Son estas fechas, 1890, lo viejo; 1900, la renovación; y 1915, la rebeldía.

Hace el orador un detenido y concienzudo estudio de la primera época, á la que aportaron su concurso, haciendo en España exposición el naturalismo con Galdós, la Pardo Bazán, Pereda, etc.

La poesía vivía sujeta á los moldes antiguos. En la lírica, Núñez de Arce. En el teatro, Tamayo y Echegaray. La generación del 98 se dedica á hablarlos de otros para que la multitud se fijara en sus nombres desconocidos. Cualidad positiva de ella fué, sobre todo, la sanidad de renovación. Cualidades negativas, la autosugestión, el

deadén por la multitud, la incompreensión. De la generación del 1915 puede decirse que no hace otra cosa que apropiarse los defectos de los del 98, sin tener sus buenas cualidades. Endiosados, se consideran desaliados al medio, y no ven en España sino una nación decadente, de ciepo sombrero, de paisajes pobres, de toreros activos, culminando este arte en la paleta de Zuloaga, hermosa como técnica, pero como patriota de un perfecto bizcarrismo.

Representa esta orientación en literatura D. Ramón Pérez de Ayala. De él hace el Sr. Santander un acabado estudio, así como de su sistema de crítica, aludiendo á la campaña sostenida por dicho crítico contra Benavente, la cual condena.

Acaba su discurso, que ha sido un modelo de oratoria fácil, de una exquisita y gentil ironía, amena, agradabilísima, aconsejando á la juventud estudiosa, en el culto de la voluntad y del amor á España.

El Sr. Santander, que ha pronunciado una de las más bellas conferencias oídas en este Ateneo, ha tenido, tanto por la perfección intachable de la forma, como por lo sódido de la argumentación, un triunfo formidable y definitivo. Nosotros le felicitamos como á los demás oradores, muy cordialmente.

El virtuoso Prelado salmantino, doctor Alcolea, á requerimientos del señor Maldonado, según nos dijo, pronunció frases de gran sencillez y elocuencia, haciendo votos por el éxito de la labor cultural del Ateneo, que clausuraba hoy sus conferencias del presente curso, y por la estrecha unión de Valladolid y Salamanca, pueblos hermanos que deben ayudarse.

Desde el Paraninfo se trasladaron al Hotel del Comercio, donde los ateneístas salmantinos obsequiaban con un banquete á sus compañeros de Valladolid. Asistieron los señores D. Luis Maldonado, D. Enrique Esperabé, D. Fernando Iscar Peyra, D. Primo Garrido, D. Santiago García Romo, D. Angel Ledesma, D. Argel de Azaiz, D. Luis Pérez Allá, D. Mariano Reymundo, don Miguel de Unamuno, D. Torcuato Cuesta, D. Rafael Cuesta, D. José María de Cossío, D. Francisco Madrugá.

D. Mariano Arenillas, D. Pascual Meneu, D. Juan Estrella, D. Antonio García Boiza, D. Emilio Blanco, don Manuel G. Barroso, D. Antonio Villanueva, D. Joaquín del Estal, D. Clodoldo García Muñoz, D. Cándido Rodríguez Pinilla, D. Demófilo de Buen, D. Filiberto Villalobos, D. Bernardo Olivera, D. Francisco de Francisco, don Pedro Redondo, D. Agustín del Caizto, D. Carlos Barrio y D. Máximo Peña.

No hubo brindis por la premura del regreso de los expedicionarios, y éstos, en unión del Sr. Pérez Oliva, fueron cariñosamente despedidos.

D. Mariano Arenillas, D. Pascual Meneu, D. Juan Estrella, D. Antonio García Boiza, D. Emilio Blanco, don Manuel G. Barroso, D. Antonio Villanueva, D. Joaquín del Estal, D. Clodoldo García Muñoz, D. Cándido Rodríguez Pinilla, D. Demófilo de Buen, D. Filiberto Villalobos, D. Bernardo Olivera, D. Francisco de Francisco, don Pedro Redondo, D. Agustín del Caizto, D. Carlos Barrio y D. Máximo Peña.

No hubo brindis por la premura del regreso de los expedicionarios, y éstos, en unión del Sr. Pérez Oliva, fueron cariñosamente despedidos.

D. Mariano Arenillas, D. Pascual Meneu, D. Juan Estrella, D. Antonio García Boiza, D. Emilio Blanco, don Manuel G. Barroso, D. Antonio Villanueva, D. Joaquín del Estal, D. Clodoldo García Muñoz, D. Cándido Rodríguez Pinilla, D. Demófilo de Buen, D. Filiberto Villalobos, D. Bernardo Olivera, D. Francisco de Francisco, don Pedro Redondo, D. Agustín del Caizto, D. Carlos Barrio y D. Máximo Peña.

No hubo brindis por la premura del regreso de los expedicionarios, y éstos, en unión del Sr. Pérez Oliva, fueron cariñosamente despedidos.

D. Mariano Arenillas, D. Pascual Meneu, D. Juan Estrella, D. Antonio García Boiza, D. Emilio Blanco, don Manuel G. Barroso, D. Antonio Villanueva, D. Joaquín del Estal, D. Clodoldo García Muñoz, D. Cándido Rodríguez Pinilla, D. Demófilo de Buen, D. Filiberto Villalobos, D. Bernardo Olivera, D. Francisco de Francisco, don Pedro Redondo, D. Agustín del Caizto, D. Carlos Barrio y D. Máximo Peña.

No hubo brindis por la premura del regreso de los expedicionarios, y éstos, en unión del Sr. Pérez Oliva, fueron cariñosamente despedidos.

D. Mariano Arenillas, D. Pascual Meneu, D. Juan Estrella, D. Antonio García Boiza, D. Emilio Blanco, don Manuel G. Barroso, D. Antonio Villanueva, D. Joaquín del Estal, D. Clodoldo García Muñoz, D. Cándido Rodríguez Pinilla, D. Demófilo de Buen, D. Filiberto Villalobos, D. Bernardo Olivera, D. Francisco de Francisco, don Pedro Redondo, D. Agustín del Caizto, D. Carlos Barrio y D. Máximo Peña.

No hubo brindis por la premura del regreso de los expedicionarios, y éstos, en unión del Sr. Pérez Oliva, fueron cariñosamente despedidos.

D. Mariano Arenillas, D. Pascual Meneu, D. Juan Estrella, D. Antonio García Boiza, D. Emilio Blanco, don Manuel G. Barroso, D. Antonio Villanueva, D. Joaquín del Estal, D. Clodoldo García Muñoz, D. Cándido Rodríguez Pinilla, D. Demófilo de Buen, D. Filiberto Villalobos, D. Bernardo Olivera, D. Francisco de Francisco, don Pedro Redondo, D. Agustín del Caizto, D. Carlos Barrio y D. Máximo Peña.

No hubo brindis por la premura del regreso de los expedicionarios, y éstos, en unión del Sr. Pérez Oliva, fueron cariñosamente despedidos.

D. Mariano Arenillas, D. Pascual Meneu, D. Juan Estrella, D. Antonio García Boiza, D. Emilio Blanco, don Manuel G. Barroso, D. Antonio Villanueva, D. Joaquín del Estal, D. Clodoldo García Muñoz, D. Cándido Rodríguez Pinilla, D. Demófilo de Buen, D. Filiberto Villalobos, D. Bernardo Olivera, D. Francisco de Francisco, don Pedro Redondo, D. Agustín del Caizto, D. Carlos Barrio y D. Máximo Peña.

No hubo brindis por la premura del regreso de los expedicionarios, y éstos, en unión del Sr. Pérez Oliva, fueron cariñosamente despedidos.

D. Mariano Arenillas, D. Pascual Meneu, D. Juan Estrella, D. Antonio García Boiza, D. Emilio Blanco, don Manuel G. Barroso, D. Antonio Villanueva, D. Joaquín del Estal, D. Clodoldo García Muñoz, D. Cándido Rodríguez Pinilla, D. Demófilo de Buen, D. Filiberto Villalobos, D. Bernardo Olivera, D. Francisco de Francisco, don Pedro Redondo, D. Agustín del Caizto, D. Carlos Barrio y D. Máximo Peña.

No hubo brindis por la premura del regreso de los expedicionarios, y éstos, en unión del Sr. Pérez Oliva, fueron cariñosamente despedidos.

D. Mariano Arenillas, D. Pascual Meneu, D. Juan Estrella, D. Antonio García Boiza, D. Emilio Blanco, don Manuel G. Barroso, D. Antonio Villanueva, D. Joaquín del Estal, D. Clodoldo García Muñoz, D. Cándido Rodríguez Pinilla, D. Demófilo de Buen, D. Filiberto Villalobos, D. Bernardo Olivera, D. Francisco de Francisco, don Pedro Redondo, D. Agustín del Caizto, D. Carlos Barrio y D. Máximo Peña.

No hubo brindis por la premura del regreso de los expedicionarios, y éstos, en unión del Sr. Pérez Oliva, fueron cariñosamente despedidos.

D. Mariano Arenillas, D. Pascual Meneu, D. Juan Estrella, D. Antonio García Boiza, D. Emilio Blanco, don Manuel G. Barroso, D. Antonio Villanueva, D. Joaquín del Estal, D. Clodoldo García Muñoz, D. Cándido Rodríguez Pinilla, D. Demófilo de Buen, D. Filiberto Villalobos, D. Bernardo Olivera, D. Francisco de Francisco, don Pedro Redondo, D. Agustín del Caizto, D. Carlos Barrio y D. Máximo Peña.

No hubo brindis por la premura del regreso de los expedicionarios, y éstos, en unión del Sr. Pérez Oliva, fueron cariñosamente despedidos.

D. Mariano Arenillas, D. Pascual Meneu, D. Juan Estrella, D. Antonio García Boiza, D. Emilio Blanco, don Manuel G. Barroso, D. Antonio Villanueva, D. Joaquín del Estal, D. Clodoldo García Muñoz, D. Cándido Rodríguez Pinilla, D. Demófilo de Buen, D. Filiberto Villalobos, D. Bernardo Olivera, D. Francisco de Francisco, don Pedro Redondo, D. Agustín del Caizto, D. Carlos Barrio y D. Máximo Peña.

do: D. Casimiro, D. Antonio, D. Gregorio y D.ª Ana María Martín, hermanas de la madre de la difunta; D.ª Jesús Díez, D.ª Agustina Crego, Doña Marta y Rosa García, hijas de la finada; doña Marcelina Martín y doña Rosa González, primos; D. Juan Ingelmo, D. Juan Francisco Sánchez, D. Fulgencio Rodríguez, D. Esteban Castro, Don Federico Castro, D. Manuel Castro, D. Antonio García, D. Mariano y Beatriz García, D. Fernando Jusnes y Manuel Vega y la Sta. Isabel Vega, Don Ramón y Sta. Delfina Fiz, y otros nombres que sienten no recordar.

Tanto los nombrados como los que de cuyos nombres no recuerdo, son de aldeas de la zona de Salamanca, respectivamente.

Reciba, pues, la atribulada familia la expresión de nuestro más sentido pésame.—El corresponsal.

Venta de casa. Se vende la señalada con el número 41, de la calle de la Carcel Nueva, con 6 sin estar ocuipada. Para tratar con su dueño, en la misma. 8-1

Se venden dos fórmulas industriales de consumo general y con poco dinero. No tienen competencia en esta y muchas provincias. Se llo para contestar ó personalmente. F. Fernández, Riago 30 Zamora. 3-3

Fincas rústicas y urbanas, se venden al contado ó á plazos en Tamames de la Sierra. Informarán en la notaría de D. José de Prada, Rúa, 48 Salamanca, ó en Berrocal de Huebra, Dimas Sánchez Aparicio. 15-3

Se venden ó arriendan en Tejaros dos casas y un solar espacioso, bien emplazado para establecer industria ó otros usos. Informarán en Tejaros, vinda de Francisco Barba. 8-3

Mesón.—Se vende el mesón-posada del pueblo de Villamayor. Tiene todas las dependencias propias de la industria. Es único en el pueblo, está junto á la carretera y cuenta con antigua clientela. Para tratar, dirigirse á Agustín González, montañés de Dos Encinas (Aldehuela de Yeltes). 4-3

Se vende una casa de nueva planta en la plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 15. Informará D. Tomás Pérez Benito, procurador de la Liga Agraria. 15-15

Cochera.—Se arrienda una situada en la calle de Cantaros, con agua capaz para dos ó tres coches. Informarán Palomo 2. 16-8

Se arrienda la dehesa de Gomocelo, término de Peralejos, propiedad de D.ª Inés Tero. Dal precio y condiciones informará su dueño, calle de Fernand el Santo, 12, Madrid.

AMA de cría.—Leche fresca y primeriza. Se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán, calle Cuarta de San Vicente, 48. 3-3

Traspaso.—Por no poderla atender su dueño, se traspasa la carbonería de la calle de Juan del Rey, 8, con grandes rendimientos, haciéndose el traspaso en buenas condiciones. Informarán en la misma, de doce á dos. 8-3

Se venden instrumentos y libros de Medicina. Paseo de Carmelitas, letra N. 4-8

Al público, en general.—Hijo de Blas, pone en conocimiento de su numerosa clientela que por tratamiento de salud y no poder atender á los establecimientos, desde hoy dejará el cajón de frutas números 106 y 108 del Mercado y se quedará con el de la plazuela del Peso, número 14, donde encontrará el público toda clase de frutas y hortalizas, como siempre. No confundirse; plazuela del Peso, número 14, Hijo de Blas. 25-12

Se vende la casa calle del Conde Romanones número 26. Razón en la misma en el 2.º 25-11

Venta de finca en el Gujuelo. Se hace de la casa situada en la calle de los Mesones, sin número, propiedad de los herederos de D. Francisco Lestras. En la Recaudación de Contribuciones de esta capital se facilitan informes.

Se arrienda la dehesa de La Concha, término municipal del Campillo de Azaba, próxima á la estación de Espeja, labor pastos y encina. Para tratar, con Manuel Sánchez, veterinario en Fuente de San Esteban.

Venta.—Se hace de la casa núm. 17, calle de Arriba. Consta de dos pisos y tiene excelentes vistas al campo y á la ciudad. Darán detalles, Zamora 64, principal.

Se vende hermosa casa en esta ciudad, con fachadas al Paseo de Carmelitas y Ronda de Corpus, susceptible á dos viviendas y bien saneada. Informarán en esta ciudad, calle de Bordadores, núm. 10. 5-a-5

Se vende un local en el caso de la población, sitio céntrico, que mide aproximadamente 25 mil metros muy apropiado para industria. Informes Eusebio Sánchez, Rúa, 4. 8-a-7

Se vende una máquina de limpiar con volante y malacate de la casa Antonio Cintat, Lérica, A. Para informes Meléndez, 3. 10-a-7

Hospedería nueva y cantina. Se hace de la casa situada en la calle de San Martín, número 10, que fué de San Martín Chapo, do, antiguo cocinero del Hotel Pasaje. Se sirven comidas de todas clases, vinos licores y dulces. Frente á la estación. Fuente de San Esteban (Salamanca). 6-4

Hay amplias cuadras para toda clase de ganados, corrales y cocheras. 6-4

En Béjar, á medio kilómetro de la población, se arrienda el piso principal del chalet del Sr. Junquera, situado en los paseos de Santa Ana. Consta de recibimiento, sala central, cuatro dormitorios y hermoso comedor con salida á espaciosa terraza; cocina francesa, cuarto de servicio, despensa y retrete water-closet, amplia cochera y cuadras; timbres en todas las habitaciones é instalación de luz eléctrica; pisos de baldosin, mosaicos y pintadas esmalt. Para más detalle, dirigirse á su propietario, en Béjar, Casa Junquera. 15-10

Marcador de pianos manubrios.—Cambio de música, afinaciones y reparaciones. Pablo M. Sánchez, Peña segunda, 8, Salamanca 4-4

Se arrienda el espigadero del término de Palencia de Negrilla, para 1.500 cabozas de ganado lanar, con buenos abrevaderos. Para tratar con el presidente, Francis ó Lazo. 4-4

Venta de casas.—Se venden dos casas en los Villares de la Reina. Para tratar con sus dueños Pozo Amarillo, número 14, Modesto Mulas. 15-4

Se arrienda un piso segundo en la carretera de Ledesma, recién renovada y decorada, con magníficas vistas, aireación y sol. Darán razón en los almacenes de maderas de D. Francisco Peliz, en la misma carretera.

DE EXAMENES

Los sobresalientes de fin de curso.

Terminadas el día 31 del pasado las pruebas de fin de curso de los alumnos matriculados en la enseñanza oficial, desde hoy, siguiendo nuestra tradición, las calificaciones de sobresalientes y matriculas de honor, obtenidos por los alumnos en los distintos centros docentes de esta capital:

ENSEÑANZA OFICIAL

Facultad de Medicina. Anatomía topográfica y operaciones. Amador Díaz, Agustín Paniagua y Jaime Valdés, sobresaliente.

Luis Ortiz, Honorio Silva y Arturo Santos, premio.

Patología quirúrgica (primer curso). Amador Díaz, Luis Ortiz, Arturo Santos, Honorio Silva y Agustín Barrado, premio.

Pablo Beltrán de Heredia, Matías Marcos, Arturo Jusnes y Federico Hidalgo, sobresaliente.

Segundo curso.—Miguel Becerro, Leandro Martín Santos, Julio Sánchez Prieto, Vicente González Sánchez y Cecilio Morató.

Francisco López, Santos de la Cruz, Santos Benito, Luis Calvo, Antonio A'onso Martínez, José Antonio Casero, José Antonio García Peñaño é Isaac García Vaquero, sobresaliente.

Tercer curso.—Teófilo Morató y Arturo García Domínguez, premios; Mariano Martín, Manrique Hidalgo, Pedro García Dorado, Pedro Cuesta, Tomás Cortés, Cándido Rodríguez, Ramón Sánchez Parra, Emilio Sánchez Parra, Silvestre Sánchez, Cándido Hernández, y Constantino Roldán, sobresaliente.

Enfermedades de la infancia.—Miguel Becerro, Joaquín Jiménez, Isela García Vaquero, Ernesto Sánchez Hernández y Bernardo García Roves, premio.

Técnica Anatómica (primer curso). Alfredo Madrugá, Emilio Martín González y Antonio Correas, premio; Mariano Madrugá, David Hernández, Luis Palomo, Rafael Cáceres, Ricardo Pedraza, José Ortiz de la Cruz y Valentín Matilla, sobresaliente.

Técnica Anatómica (segundo curso). Martín Merás, Andrés Martín Pérez, Anastasio Escalado, Alonso Muñoz y José Tomé, premio; Nemesio García, Dámaso de la Peña, Andrés Pérez Sánchez y Bas Jarrín, sobresaliente.

Histología é Histología.—Mariano Madrugá, Teófilo González, Alfredo Madrugá, Rafael Cáceres y Ricardo Pedraza, premio; Antonio Salamanca, David Hernández, Antonio Correas, Juan Sánchez Pérez, Valentín Matilla, Pedro Pascual Cordero y Ramiro Picón, sobresaliente.

Fisiología humana.—Anastasio Martín Pérez, Alvaro Escalada y Elías Larín, premio.

Patología general.—Jerónimo Jiménez, Pablo Rubio, José Estella, Julio Pérez Martín, Guillermo Jiménez Soto, premio; Elías Martín Castilla, Luis Sánchez Abarca, Ramón Sánchez Hernández, Teodoro Sánchez Alvarez, Federico Beato y Manuel Salamanca, sobresaliente.

Dermatología.—Pedro García Dorado, Teófilo Morató, Arturo García Domínguez, Cándido Rodríguez Magallanes y Cándido Hernández López, premio; Arturo Ruano, Antonio Artega, Mariano Martín Manrique H. Parra, Agustín Hernández, Pedro Cuesta, Manuel Ramos, Estanislao Frades, Enrique Alonso, Silvestre Manuel Sánchez Mateos y Andrés Palomo, sobresaliente.

Oftalmología.—Arturo Santos Martín, Pablo Beltrán de Heredia, Amador Díaz, Luis Ortiz Zárate y Honorio Silva, premio; Jaime Valdés Espada y Manuel Puente, sobresaliente.

Anatomía patológica.—José Estella, Guisísimo Jiménez, Ramón Sánchez Hernández, Federico Beato y Luis Sánchez Abarca, premio; Julio Pérez Martín, José Castañón, Jerónimo Jiménez é Elías Martín, sobresaliente.

Medicina legal.—Teófilo Morató, Arturo Ruano y Pedro García Dorado, premio; Arturo García Domínguez, Pedro Cuesta y Manrique Hidalgo, sobresaliente.

Patología médica (segundo curso).—Miguel Becerro, Leandro Martín Santos, Julio Sánchez Pinto, Emilio Sánchez Salcedo é Isela García, premio; Ernesto Sánchez y Hernández, Francisco López, Jesús Calvo, José Antonio García Peñaño, Constantino Roldán, Vicente Sánchez y Sánchez, sobresaliente.

Facultad de Ciencias.

Química general.—Domingo Hernández Arroyo, premio.

Teófilo Alberto, Florindo Conde, Teodoro Pascual, Pablo de Vellota, sobresaliente.

Física general.—Aniceto Martín Sánchez, Domingo Hernández Arroyo, José B. Ató Pérez, Julián Vizcaino y Jesús Villameriel, premio.

Alejandro Cuesta, sobresaliente.

Geometría analítica.—Juan Villameriel, José Beato, José Cerezo, Rafael Navarro, sobresaliente.

Química inorgánica.—Felicísimo Albarrán, José Cerezo, Rafael Navarro, sobresaliente.

Análisis químico.—Felipe Fernández del Campo, sobresaliente.

Teología general.—Joaquín Sanz Calcedo, Felicísimo Albarrán, Lino Francisco Gutiérrez, Cándido Alvarez de la Cruz, Domingo Hernández Arroyo, José Cerezo y Julián Vizcaino, sobresaliente.

Mineralogía y Botánica.—Joaquín Sanz Calcedo, Joaquín María Girón, Lino Francisco Gutiérrez, Pablo de Vellota, Joaquín Siles, Cándido Alvarez de la Cruz, Domingo Hernández Arroyo, Ramón Turrientes, Rosillo Navas, sobresaliente.

Cosmografía y Física del globo.—Felipe Fernández del Campo, sobresaliente.

Análisis matemático (primer curso). José de Unamuno Lizárraga, sobresaliente. Segundo curso.—Jesús Villameriel del Hoyo, sobresaliente.

De Ciudad Rodrigo

Para aprobar el reglamento y tratar asuntos de gran interés para los asociados, el domingo 26 de Mayo, en la sala de juntas del Hospital de la Pasión, y bajo la presidencia del Sr. Subdelegado de Medicina D. Angel Mirat y Villar, se reunieron casi todos los médicos del partido, saliendo altamente satisfechos de la buena marcha de la Sociedad apesar del poco tiempo de existencia.

Cristalografía.—Julian Vizcaino, Aniceto Martin Sanchez y José Bazo, sobresaliente.

Instituto general y técnico.

Caligrafía.—Manuel M. Sánchez Salcedo, Ricardo Vicente González, José Ballesteros Sedo y Rosa Juan Tavera, premio.

Pedro Méndez González, Enrique Martín Lombán, Luciano Barcala Moro, Ignacio Díaz Huerta, Julia Iglesias Esteban, Manuel Crespo Echevarría, Juan Antonio García Santalla, Rosa Iglesias Esteban y Leovigildo Santos Martín, sobresaliente.

Lengua alemana.—Santiago Sánchez y Sánchez, David Valca Gil, Miguel Pérez Lucas, Feliciano Albarrán y Domingo Hernández Arroyo, premio.

Francisco Goyenchea, Juan Francisco Larrauri, Blas García, Vicente Puertas, Ildefonso Villena, Teófilo Albertos, Rafael Huertas y Joaquín Silos, sobresaliente.

Geografía general y de Europa.—Pedro Méndez González y Miguel Castro Jarrín, premio.

Rosa Juan Tavera, Fructuoso Pedraz, Virginia Carrasco, Antonio Herrera, Manuel Grego y Pedro Etreros, sobresaliente.

Geografía de España.—Darío Carrasco, Pedro Hernández Pérez y Jesús Luis Hernández, premio.

Francisco García Santalla, Concepción Vélez, Martín de las Cuevas, Eusebio Clemente Brunet, Jesús González Zapatero, Angel Domínguez Borrero, Nicolás González Gómez, Antonio Monleón, Gervasio González y Cesáreo Anta, sobresaliente.

Historia de España.—José María Tapia, Emilia Pedraz y Francisco Lara, premio.

César Hernández, Daniel Boyero, Antonio Sánchez, Sebastián González, Ceferino Sánchez, Ignacio Ardiz, Aurelio G. González, Daniel Pérez y Pedro Palomero, sobresaliente.

Historia Universal.—Pedro Caño, José Sánchez y Sánchez y Pedro Sánchez Sevilla, premio.

Juan José Hernández, Teodoro M. de Larrauri, Agustín Gómez, Cándido Pérez, José Baza, Rafael Sánchez, Luis Domínguez, Eduardo Pérez, Leoncio García, Julián Moreno, Severiano Yagüe, Francisco Valera y Eduardo La Fuente, sobresaliente.

Psicología y Lógica.—María Teresa Rubio, María Mayorga, Luis Domínguez, Luis Estrella, María Larrauri, Tomás Romo, Salvador Hernández, Isidro Rivera, Jerónimo Santos, José de la Mano, Crisolina Cascón, Matilde Martín y José Sierra, sobresaliente.

Ética y Rudimentos de Derecho.—José Méndez Polo, sobresaliente.

Agricultura.—Tomás Gómez, Pedro Serrano, David Valle y José Herculilla, premio.

Juan A. Hernández, Darío Tabardo, Sinfiriano González, Eugenio Onís González, Teodoro Barbero, sobresaliente.

Historia Natural.—Manuel Aranda, Tomás Gómez y David Valle, premio.

Daniel Labarón, Pedro Serrano, Sinfiriano González, José Méndez Polo, Eugenio Asís González, José Herculilla, sobresaliente.

Fisiología e Higiene.—Luis Domínguez, José de la Mano, Ambrosio Prada y María Larrauri, premio.

Luis Estrella, Salvador Hernández, Manuel Sánchez Velasco, Eduardo Vicente Oliva, Matilde Martín, José Guerra, Victoriano García Blanco, sobresaliente.

Algebra y Trigonometría.—Pedro Sánchez Sevilla, premio.

José Sánchez y Sánchez, Pedro Caño, sobresaliente.

Francés (primer curso).—Emilia Pedraz, Marcelo Onís, César Hernández Ancones, José María Tapia, y María C. Martín Robledo, premio.

Julián Jabardo, Telesforo Hernández, Sinfiriano Cascón, José Lafuente, Matías Martín, Sebastián González, Francisco Lara, Herminia Blanco, Herminia Crespo, sobresaliente.

Segundo curso.—Teodoro Larrauri, Guillermo Infante, José Sánchez y Sánchez, Pedro Sánchez Sevilla y Cándido Pérez, premio.

Agustín Gómez, Juan José Hernández, José Baza, Rafael Sánchez, José García de la Cruz, Eduardo Lafuente, Miguel Cáceres, Adela Rojo, Angel Vicente Sánchez, Severiano Yagüe, Francisco López y Francisco Vaiero, sobresaliente.

Religión (primer curso).—Rosa Juan Tavera, Pedro Méndez, Virginia Carrasco, Miguel Castro, Manuel Grego, premio.

Juan Sahagún Martín, Carlos Martín Pérez, Celedonio Ballesteros, Josefa Ballesteros y Juan Antonio García Santalla, sobresaliente.

Segundo curso.—Anselmo Santos, Jesús González, Darío Carrasco, Demetrio Arnés y María López García, premio.

Bernabé Hernández, Concepción Vélez, María Pérez, Francisco García, Carlos Sánchez, Cesáreo Mata, Antonio Alfonso, Filomena López y Andrés Palomero, sobresaliente.

Tercer curso.—Marcelo Onís, Herminio Blanco, José María Tapia, Francisco Lara y Pedro Palomero, premio.

Juan A. García, Emilia Pedraz, José G. Martín, Agustín Gómez, Manuel Hernández, José García de Porras y Herminia Crespo, sobresaliente.

En la Federación Obrera.

La conferencia de anoche del Sr. Moreno Mendoza.

Como estaba anunciado, y ante numeroso auditorio, compuesto en su mayoría de trabajadores, dió anoche, en la Federación Obrera, una conferencia el diputado obrero republicano, D. Manuel Moreno Mendoza.

Asistieron al acto representaciones de la Agrupación socialista, Unión ferroviaria, Unión y Juventud republicana, sociedad de Dependientes de comercio, etc.

Presidió el Sr. Pedraza, como presidente de la sociedad de Oficios varios, organizador del acto, y el secretario de esta sociedad, Sr. Cabezas, hizo la presentación del conferenciante.

El Sr. Moreno Mendoza, modestamente, sin alardes oratorios y en tono de conversación, disertó acerca de *La política y los obreros.*

La conferencia del diputado campesino fué un vigoroso alegato de afirmación republicana socialista; y de hacer ver a los trabajadores, que no sólo deben preocuparse de su mejoramiento material, sino de que también deben pensar en hacer uso de los derechos políticos que les están encomendados.

Hizo una serena crítica del régimen monárquico y el elogio del republicano. Explicó el funcionamiento de las sociedades obreras de resistencia que él organizase en Jerez de la Frontera, y su orientación francamente republicana.

Y disertó largamente, sencillamente, acerca de la necesidad de que el obrero sea político, de la conveniencia de que se ilustre y de la injusticia que supone que los obreros del campo no estén dentro de la ley de accidentes del trabajo, como los de las ciudades, para venir a la consecuencia de que el obrero ha de actuar en política si quiere que las leyes se mejoren y modifiquen más justamente.

Se extendió en otras consideraciones, haciendo ver a los socialistas la necesidad de ser republicanos antes que socialistas, para con el régimen del pueblo por el pueblo, poder luego llegar al socialismo, y esto dió lugar a un incidente. Un espectador dió un viva el Socialismo que fué contestado con vivas a la República y a la República socialista, y la conferencia estuvo suspendida unos minutos, hasta que de nuevo se hizo el silencio.

El Sr. Moreno Mendoza fué ovacionado.

Banquete republicano.

Buen número de republicanos obsequiaron después de la conferencia al señor Moreno Mendoza con un banquete que se celebró en el hotel del Pasaje.

Hablaron los Sres. Pedraza y Cabezas, de la sociedad de Oficios varios, y el señor Moreno Mendoza dió sentidas gracias y se ofreció para trabajar no sólo por el partido sino por cualquier pretensión de Salamanca que hiciera precisa su actuación en las Cortes, terminando el señor González de la Calle con breves y elocuentes frases de admiración para la vida intachable de Moreno Mendoza, ejemplo digno de ser imitado por todos.

Boletín local

Santos del día.
Santos Segundo, obispo y mártir; Inigo, abad, y Juvenio, mártir.

Registro civil.
Durante las últimas veinticuatro horas se han inscrito:
Nacimientos: Bibiana, García, Mercedes Vicente Alonso, Fabián Santiago Corona, Juana Oreja García y Gabriel González.
Defunciones: Gregorio Vasallo Velasco.

Matadero público.
Ayer se sacrificaron en el Matadero municipal cinco reses, 61 corderos y seis terneros, dando un peso de 1.355 kilogramos.

La temperatura de ayer.
Altura barométrica, 694,72.
Temperatura máxima, al sol, 27,2.
Temperatura máxima a la sombra, 17,2.
Temperatura mínima, 5,0.
Termómetro seco, 15,0.
Termómetro húmedo, 11,2.
Viento, NO. 1.
Cielo, despejado.
Tiempo, variable.

Noticias.

Entre un profesor de esta Normal de Maestros y un próximo pariente de una alumna del Magisterio, ha surgido, por cuestiones académicas, una cuestión personal, en la que, según parece, el profesor cayó por las escaleras de su casa, adonde le fué a visitar el sujeto de referencia, ocasionándose algunas contusiones, afortunadamente de poca importancia.

Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA salvan los niños. Cajita 25 cts. De venta en todas las farmacias.

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sor-dos. Calvos. Tratamientos sin operar. Dr. CAMPOS-Montera, 38-Madrid. En Salamanca, de 11 a 1, el 5 de cada mes, HOTEL PASAJE.

DR. DANIEL MEZQUITA MORENO Catedrático de la Facultad de Medicina. Cirugía. Vías urinarias. Consulta diaria: De once a trece (gratis a los pobres). Plaza de San Juan de Salagún, 4, principal.

MATIAS LUDENA Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Rastrojera.—Se arrienda la rastrojera de la dehesa de Perifuerdes, de doscientas setenta hectáreas (600 huebras próximamente), sembradas, para ganado de cerda exclusivamente. Para tratar en la misma finca. 8-4

Se arrienda el espigadero de Huerta para 600 ó 700 cabezas de ganado lanar. Para tratar con José García, en dicho pueblo. 4-2

Talmas y cuellos DE PLUMA Más de 100 modelos desde 4 pesetas JESUS RODRIGUEZ LOPEZ Plaza Mayor, 34

¡Victoria! exclama el que vence. ¡Venganza! el caído grita. ¡Equilibrio! clama el débil y el débil implora ¡Equilibrio! En sellos y en inyecciones. El más eficaz tónico. Depósitos: Centro Farmacéutico, droguería Villalobos y F. González, Barraseco.

Febri-fugol Bergaz Especifico del paludismo... Medicamento moderno. Cura toda clase de calenturas cotidianas, tercianas, cuartanas, cuartanas palúdicas, aunque se hayan resistido a otro tratamiento. Caja de 45 píldoras, 4 pesetas. DEPOSITO: CENTRO FARMACEUTICO SALMANTINO 60-11

Veraneo en Béjar.—Lucas González Martín, publica desde el día 1.º de Junio, un hermoso automóvil de alquiler, para recreo y excursiones; un restaurant en el magnífico sitio del Castañar, donde se servirá con esmero y economía, y algunas amplias e higiénicas habitaciones amuebladas, en dicho Castañar, en el sitio más pintoresco y en la misma ciudad. 50-9

Kola granulada Bustos

Cura: Neurastenia y regulariza las funciones del corazón. Excitante del sistema vascular y alimento de ahorro. Muy eficaz en los casos de mareos, anemia del cerebro e insomnios.

Farmacia Bustos.

PEREZ PUJOL, 9.

DOCTOR MUNOZ-OREA

Excmo. de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE ZAMORA, 35 - SALAMANCA. Consulta de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

DOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN EN SALAMANCA
Tejidos Confecciones y Novedades DE Hipólito Montero LA VILLA DE PARIS Comercio que goza de fama, universalmente conocida por su surtido, precios económicos y buen gusto. Géneros especiales para sacerdotes. LONJA, NUMS. 13 Y 15 PRECIOS FIJOS

BON MARCHÉ Sucursal de H. MONTERO Surtido inmenso de blusas para señoras. Casa especial en ROPA BLANCA. Equipos para novias y canastillas para recién nacidos. Géneros de punto, colonial existencia. NOVEDAD, ELEGANCIA 10, Plaza Mayor, 10. Lo mejor, lo más nuevo, lo más elegante.

Ultima creación Abanico submarino

TODA SEÑORA ELEGANTE DEBE COMPRARLO. CASA PLACIDO HERNANDEZ 14 - PLAZA MAYOR - 14

Francisco Peix Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 Salamanca. Almacén de moderas del Reino y extranjero. Materiales para la construcción de obras Cal, Yeso, Cemento, Azulejos, Mosaicos, cerámica de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, resilla, ladrillo fino y lueco. Carbones minerales cok, antracitas, bruno y cisco. Servicio a domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia.

Restaurant-FORNOS EL MAS FAVORECIDO SEVICIO INMEJORABLE Precios módicos.

ES LA CERA
Keros
LUBRICANTE Y TERNAMENT PARA LASISTAR PISTES
LINOLEUM
MUEBLES
MARMÓLES

Puntos de venta en Salamanca:
DON GASPAR ESCUDERO, farmacia.
EL CENTRO FARMACEUTICO SALMANTINO.
DON IGNACIO S. FUENTES, droguería.

SALAMANCA

Las Maravillas de España

Album con hermosas fotografías de Salamanca, Burgos, Leon, Zamora, Santander, Valladolid, Astorga, Medina de Campo, Badajoz y Cáceres. Precio: tres pesetas. De venta en todas las librerías.

LA LONJA CHICA

HOY SE INAUGURA

Comestibles, vinos y frutas de Antonio F. Lavina

POETA IGLESIAS, NUMERO 6

El dueño de este establecimiento tiene el gusto de manifestar al público que en el mismo encontrará toda clase de COMESTIBLES como asimismo VINOS SUPERIORES que cederá a los siguientes precios:

| | | |
|----------------------|------|------|
| Valdepeñas legítimo, | Héro | 0,45 |
| Blanco Manzanares, | | 0,40 |
| Clarete Guareña, | | 0,40 |

Dentro de breves días frutas de las mejores regiones de España.

SAN SEBASTIAN

ALQUILER DE PISOS, VILLAS Y CASAS DE CAMPO

INFORMES GRATIS

Dirigirse: Pedro Hernández, Aldamar, 6. -- SAN SEBASTIAN

Doctor Giral.

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD

Farmacia y Laboratorio de análisis clínicos y bacteriológicos, Plaza Mayor, 36 (Acera del Correo). Teléfono, 162

NEOSALVARSAN (*914*) alemán. Antitiroidina Moebius. Sales y TABLETAS MARIENBAD y otras muchas especialidades alemanas de las casas Bayer, Merck Meister, Lucius, Schering, etcétera. Sueros y especialidades de la casa Burroughs-Wellcome (Londres). Extracto de heicho macho DAUSE. Productos Ciba. Análisis de orinas, esputos, pus, sangre (Wassermann, hemoculturas, aglutinaciones, etc.), tumores. INDICE OPSONICO. PREPARACION DE VACUNAS AUTOGENAS. Desinfecciones. Esterilizaciones. Reactivos. Consultas.

FARMACIA.—Plaza Mayor, núm. 36 (Acera del Correo).—LABORATORIO

Jacinto Niño

DICE

Para adquirir la suprema elegancia, toda Señora necesita tener en cuenta imprescindiblemente: que su CORSE se adapte a su figura realizando la pureza de sus líneas.

HACE

Que la mujer adquiera toda la suprema elegancia, con sólo usar cualquier CORSE de los que bajo su dirección se fabrican. Sus Corsés y sus Fajas representan: La mayor comodidad. La mayor distinción. La mayor economía.

PLAZA MAYOR, 46-SALAMANCA

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

La asamblea del nuevo Ministerio ruso

Llegada de tropas portuguesas a Francia.-Las pérdidas de la marina mercante francesa.-Agitación política en Hungría.-Barcos hundidos.-Los combates de ayer.-La revolución mejicana.-De Madrid: Accidente al automóvil del Rey.-Cuestión personal.-Gómez Carrillo deja la dirección de "El Liberal".-Otras noticias.

Cotizaciones de las 5, 6 y 7 m. Madrid 1.

LA GUERRA

La conferencia socialista.

Representantes ingleses v rusos.

Dicen de Stockolmo, que el comité socialista holandés-escandinavo, ha recibido una comunicación declarando que las organizaciones obreras socialistas de la Gran Bretaña, estarían representadas en la conferencia de Stockolmo, habiéndose nombrado jefe de esta delegación a Mr. Gibert, diputado y secretario parlamentario por la mayoría de Coart of Trade, y por la minoría era Rausag Doval.

Ha llegado Mr. Marcoff, socialista ruso, de Petrogrado.

Ha manifestado, que carecen de fundamento los temores de que Rusia concierte una paz separada de sus aliados, pues el interés de la democracia no le lleva a prestar ningún auxilio al imperialismo alemán.

Además existen otros motivos políticos y económicos que le impiden traicionar el pacto de solda-

ridad que contrajo al declararse la guerra.

La paz separada supondría la ruptura con Inglaterra, Francia y los Estados Unidos.

La guerra submarina.
Barcos hundidos.

Anuncian de Copenhague que los vapores noruegos «Aster» y «Lys» han sido hundidos por los submarinos alemanes.

La tripulación del primero se salvó, y de la del segundo el capitán, 10 marineros y tres pasajeros.

También ha sido torpedeado el buque «Mridcius Nausen», de la misma nacionalidad.

No se tienen noticias respecto al paradero de la tripulación.

El barco holandés «Pomana» ha sido capturado por los alemanes, llevándolo a Sevinemundo.

Tropas portuguesas a Francia.
Feliz desembarco.

El día 23 de Mayo embarcaron, con dirección a Francia, bastantes tropas portuguesas, habiendo llegado sin novedad.

La marina mercante francesa.
Sus pérdidas.

El ministro de Marina francés ha declarado que las pérdidas de la marina mercante de Francia, durante los tres primeros días de Mayo, ascendieron a 290.000 toneladas.

El aumento proporcional de los restantes días del mes hace ascender el total a 590.000, cantidad análoga a la de algunos meses anteriores.

El Parlamento húngaro.
Agitación política.

Comunican de Munich que la convocatoria del Parlamento húngaro, según participan de Praga, ha producido enorme agitación en los centros políticos tchecos.

Estos reclaman la creación de un estado que abarque Bohemia, Moravia y los territorios húngaros habitados por los tchecos.

Los representantes de los eslavos han declarado que insistirán en dichas peticiones y en análogo sentido se expresan los diputados croatas y ucranios.

Continúa en 4.ª plana
nuestra información telegráfica

La cuestión electoral.
Graves dificultades.

De Zurich afirman que el conde

OBRAS PUBLICAS

Para la construcción del trozo cuarto de la carretera de Salamanca a Fermo-selle por Ledesma, esta Jefatura ha propuesto a la autoridad gubernativa la necesidad de la expropiación de fincas en el término municipal de Almenara, y el nombramiento de perito de la administración a favor del ayuntamiento de Obras Públicas D. Manuel Sánchez Tirado.

Andrany está tropezando con grandes dificultades en la cuestión electoral.

De no encontrar una solución, será necesario hacer nuevas elecciones, lo cual presenta muchos inconvenientes.

El comunicado alemán. Sin novedad.

El comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada, expone que no se han registrado operaciones de importancia en ningún frente.

El comunicado francés.

Acciones de artillería. Puntos ocupados y desalojados. Campamento bombardeado.

Comunicado oficial francés de las once de anoche, recibido esta madrugada:

Se registraron acciones de artillería bastante vivas en la región de Vaux-Aillon la Faux.

También al noroeste de Reims.

En la región de la cota 10, al Sur de Berryau bac, los alemanes, después de hacer estallar varias minas, ocuparon algunos elementos de trinchera.

En la Champagne por un violento contraataque, arrojamos al enemigo de los puntos que había ocupado la noche pasada al Nordeste del Monte Alto.

La línea francesa se restableció volviendo a su primitivo estado.

El día fue tranquilo en el resto del frente.

Aviación.—Ayer derribamos cinco aviones alemanes.

En Oriente, fuego de artillería en todo el frente.

Nuestros aviadorez han bombardeado el campamento austriaco emplazado al Norte de Devoli, en la Albania oriental.

El comunicado inglés.

Intentos rechazados. Actividad de la artillería.

Comunicado oficial del alto mando británico recibido esta madrugada:

Han sido rechazados varios intentos de golpes de mano del enemigo al sur de Armentieres.

Continúa la actividad de la artillería de ambas partes en las cercanías de Bullencourt y orilla derecha del Scarpe.

La revolución mejicana.

Triunfo de los villistas.

Participan de Sejas que un grupo de villistas atacó la ciudad de Oñina, próxima a Besido.

Guarnición, sorprendida, tuvo que refugiarse en territorio americano, abandonando las armas.

Las mujeres y niños pasaron la frontera al principio del ataque.

Los carabineros de Oñina dicen que el general Villa dirige personalmente los ataques.

Tenientes Ingleses heridos. Un sastré iracundo.

Afirmán de Atenas que el miércoles en la plaza de Chalesa los tenientes británicos Gansphell y Burus fueron acuchillados por un sastré de la ciudad.

Las heridas del primero son insignificantes, y las de Burus graves.

El agresor fué detenido.

Los austriacos retiran su artillería.

Sangrienta represión de la insurrección serbia.

Comunican de Roma que los austriacos retiran su artillería del frente italiano hacia las posiciones de más fácil defensa.

Los prisioneros austriacos hechos en los últimos combates confirman la reciente insurrección de Serbia, contra la que se efectuó una violenta represión.

Los regimientos austriacos, alemanes y búlgaros cercaron a los insurrectos, la mayoría ancianos, mujeres y niños.

Estos opusieron una tenaz resistencia durante tres semanas.

Los búlgaros sufrieron pérdidas muy graves, pero la enorme superioridad de las fuerzas y los medios de que disponían, vencieron.

La represión fué cruel, y especialmente los búlgaros se excedieron de tal manera, que los mismos austriacos y alemanes los acusaron de proceder bárbaramente.

El Congreso de campesinos.

Monopolio del trigo.

El Congreso de campesinos rusos ha recomendado al Gobierno que establezca el monopolio de la venta de trigo y su requisición con los precios antiguos de todos los trigos cosechados, haciéndose la concesión a los trabajadores agrícolas otorgándoles para ello los créditos necesarios.

También ha pedido el establecimiento del sistema de tasas para los artículos de primera necesidad, la mejora de los transportes, la limitación en las ganancias de los capitalistas y la organización de comités locales para el avituallamiento.

Indignación en Suecia.

Pidiendo una reparación.

Dicen de Cristianía, que aumenta la indignación en todo el país, por el hundimiento en masa de vapores suecos.

Pídesse al Gobierno, que exija a Alemania, una reparación inmediata.

Asamblea del nuevo ministerio ruso.

Grandes manifestaciones de entusiasmo.

La asamblea del nuevo ministerio ruso, ha sido solemnisima.

Todas las calles, encontrábase aiestadas de gente.

Los automóviles que conducían a los muertos se cubrieron de flores.

A la sesión asistieron 600 delegados, y la presidió un soldado.

El ministro de la Guerra Monstur Kerenky, pronunció un patriótico discurso, exigiendo a los soldados y oficiales el juramento de sí darán su vida por Rusia y por la libertad.

Este momento fué de indescriptible emoción.

Todos los asambleístas, puestos en pie, gritaron: — «Lo juramos».

La escena tuvo una grandeza conmovedora.

La aparición del ministro francés Mr. Thomas, produjo una manifestación grandiosa en honor á Francia.

Mr. Thomas pronunció un discurso hermosísimo.

Dijo: «Lo que la Francia republicana espera hoy de Rusia democrática, puede aguardarlo confiada, pues ahora, después del espectáculo que acaba de presenciar, estoy seguro de ello.»

Los ministros Kerenky y Thomas fueron llevados en triunfo en sus respectivos coches.

El Parlamento austriaco.

Lealtad al nuevo soberano.

Petición de los tchecos.

En la sesión que ha celebrado el parlamento austriaco para prestar la declaración de lealtad al nuevo emperador, los representantes tchecos han pedido la autonomía para su país.

Los representantes de la Galitzia declararon que los polacos quieren la unión de los territorios poblados por ellos y la independencia de Polonia.

Los aviadores aliados.

Contra el ferrocarril de Saint-Pierre.

Dicen de Amsterdam, que se ha tenido conocimiento de un ataque aéreo ejecutado por quince aeroplanos aliados el día 28 de Mayo, contra el ferrocarril de Saint-Pierre.

Arrojaron infinidad de bombas en la estación y vía férrea.

Los daños ocasionados son importantes.

Las luchas aéreas sobre la población produjeron inmenso pánico.

Los aparatos aliados regresaron indemnes.

División de Bélgica.

Tripulación detenida. Delegados socialistas franceses á Stockolmo.

Los belgas y valones han protestado oficialmente ante el canciller alemán contra la división administrativa de Bélgica.

El Gobierno alemán reitene indebidamente la tripulación del barco noruego «Thauren» que capturó un submarino.

La comisión administrativa permanentemente del partido socialista francés, ha designado hoy los delega-

dos que habrán de ir á la conferencia de Stockolmo.

La delegación se compondrá de treinta miembros.

Entre los socialistas han producido gran descontento las dimisiones acordadas por el Consejo nacional.

Los diputados por Monice que están convocados hoy para discutir el problema de Stockolmo, consideraran ilegal que los socialistas vayan á discutir en nombre de Francia, asuntos tan graves como los relacionados con la paz, puesto que no representan á la mayoría de la opinión francesa.

El inspector de víveres de Inglaterra. Su dimisión.—Esperando al príncipe Kropotkine.

Por motivos de salud ha dimitido lord Devomport, inspector de víveres de Inglaterra.

En Petrogrado se espera la llegada del príncipe Kropotkine, que se encontraba ausente de Rusia hace más de cuarenta años.

Hoy ha expirado el plazo que se había concedido para incorporarse á filas los desertores.

A consecuencia de esto han sido arrestadas más de 12.000 personas.

Noticias del día.

Madrid.

Accidente en el automóvil del Rey.—Reelección de Maura.

Gobernador de Cáceres.

Al regreso de las carreras de caballos efectuadas en Aranjuez, sufrió una panne el automóvil de don Alfonso.

En la imposibilidad de poderlo arreglar rápidamente, el Monarca ocupó el automóvil de respeto en que iba el jefe de las caballerizas reales.

Como el auto regio quedase en la carretera custodiado por la guardia civil, otros excursionistas que lo vieron de esa manera sospecharon que había acontecido algún accidente.

Al llegar á Madrid refirieron esto, dando lugar á que circularan rumores estupendos, que tuvieron que ser desmentidos oficialmente.

D. Alfonso llegó á Palacio sin novedad.

Ha sido reelegido presidente de la Academia de Jurisprudencia, el eminente estadista D. Antonio Maura.

El Diputado provincial de Granada, D. Joaquín López Atienza, ha sido nombrado Gobernador de Cáceres.

La dirección de «El Liberal», Abundancia de oro.

Con motivo de la cuestión suscitada entre Benigno Varela y Gómez Carrillo, iniciada por una carta del primero que publicó «La Mañana», formulando acusaciones

contra el segundo, éste ha dejado la dirección de «El Liberal».

Este periódico dirá hoy por pura fórmula que Gómez Carrillo marcha una semana á descansar á Francia.

La abundancia de oro en el Banco de España es tal, que hoy se ha pagado á los empleados en dólares.

Espéranse nuevas remesas de oro.

Provincias.

BILBAO

Torpedeamiento de un barco español desmentido.

El periódico francés «Le Petit Gironde», publica hoy la noticia del torpedeamiento del vapor español «Sestao», el cual dice que lo hundió un submarino.

Preguntado el armador Sr. Sota, lo desmintió categóricamente, pues el 26 llegó á Cardiff, sin novedad, no teniendo noticias de que le haya ocurrido nada.

CACERES

Estado de Angelete.

El diestro Angelete, que se proponía salir para Madrid, donde iba á operarle el doctor Mascarel, suspendió el viaje, por tener alguna fiebre.

Mañana, le operarán los doctores Quirós, Durán y Fioriano.

CORUÑA

El trasatlántico «Alfonso XIII».

Procedente de Cuba ha llegado á este puerto el trasatlántico «Alfonso XIII».

Trae á bordo 130 pasajeros y 25.000 pesos de oro.

En la travesía fallecieron los pasajeros Félix Vega Cobos, de Santander, y Antonio Rojo, de Coruña.

También figura en el pasaje, don Alfonso Lase, ministro de Méjico en Berlín.

GUADIX

Falta de substancias.

En esta ciudad faltan en absoluto los artículos de primera necesidad.

No se encuentran patatas á ningún precio, ni tampoco semilla.

La vida es completamente imposible.

CIUDAD REAL

Carretería incendiada.—Caren-

cia de patatas.

En la carretería establecida en la calle de la Virgen, del pueblo Pedro Muñoz, se declaró un violento incendio quemándose dos casas y el taller de carretería.

Las pérdidas son importantes.

En el mercado faltan patatas y las pequeñas existencias que exponen á la venta se cotizan á precios exorbitantes.

HUESCA

Fallecimiento del jefe de los conservadores.

Ha dejado de existir el presi-

gioso político, D. Vicente Cardenera, jefe del partido conservador de esta provincia.

El finado fué Gobernador de distintas provincias y ocupó otros altos cargos.

ALGECIRAS

Nuevo Gobernador militar.

Se ha posesionado del Gobierno militar de esta región el general Villalba, marchando á Madrid, en el rápido, su antecesor, hoy teniente general, D. Luis Mariñ.

CADIZ

Servicio reanudado.—Falta de gasolina.

Con las últimas recepciones de carbón se ha podido reanudar el servicio público de los tranvías eléctricos.

Falta la gasolina, y dicha carencia amenaza con la suspensión del servicio de automóviles.

VALENCIA

Molinos que trabajan.—Reclamando transportes.

En vista de que se ha restablecido el tránsito de cereales por el interior de la provincia, han reanudado el trabajo más de setenta y seis molinos.

El alcalde de Alcira, en telegrama urgente al gobernador, reclama el envío de vagones para transportar naranjas, pues de lo contrario pararán miles de obreros.

La Cámara de Comercio ha telegrafado al Gobierno, pidiéndole prohíba la exportación de suelas por el Gobierno italiano, perjudicándose numerosas industrias.

Pide que gestione la introducción de suelas en Italia.

BARCELONA

Recogiendo barriles de aceite.

El Sr. Morote á Madrid.

Los pescadores de Villanueva y Geltrú, siguen recogiendo en el mar numerosos objetos, procedentes de los torpedeamientos.

Lo que más abunda, son barriles de aceite mineral.

Marchó á Madrid, el exgobernador civil Sr. Morote.

Un enorme gentío acudió á la Estación á despedirle, siendo objeto de una entusiasta ovación al arrancar el tren.

RIVERA

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES

Matias Lopez

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confeiterías.

1, 5, 10, 15, 20 y 25

EL MEJOR AGUAS MINERALES NATURALES DE Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas PURGANTE CARABANA Propietarios: V.ª é hijos de R. J. Chávarri.—Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.—Madrid.

MAQUINAS SINGER PARA COSER. PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura. PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura. ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO. RIBETADOR ACOLCHADOR. SALAMANCA: PEREZ PUJOL, 1.

PEDID SIEMPRE EL RQUISIMO ANIS DEL EXPLORADOR LA MADRILEÑA Fernández de los Ríos, número 10 MADRID 100-53 H. PENSION HERRERA Carretas, 4. Puerta del Sol. MADRID El dueño de este Hotel no ha perdonado gastos para ponerla á la mejor altura. Espaciosas habitaciones con todo el lujo y confort moderno. Servicio á la carta. Mesas separadas. Cuartos de baño, timbres, luz eléctrica, calefacción, etc. Cocina francesa y española. No farse de los caleteros y corredores. 10-m-1

Balneario de Liérganes (SANTANDER) Especialísimas aguas para curar y prevenir los CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE BRONQUIOS Y PULMON, evitan la BRONQUITIS y curan las CONGESTIONES DEL HIGADO MATRIZ Y RINONES. Nuevas é importantes reformas en el Balneario y Hotel. Pídale la guía al administrador del Balneario. GRAN HOTEL DEL BALNEARIO, en comunicación con este por medio de hermosa y alegre galería. Gran confort. Espacioso comedor con mesas individuales, capilla, salón de fiestas y hermoso parque. Hospedaje desde 9 á 16 pesetas. Pídale detalles al director del GRAN HOTEL, D. Fermín García, Balneario de Liérganes (Santander). m y v

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE. Agua en forma apropiada, reúne el antiseptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la NEURÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, y la NEURÓFULA. Agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COGNAC-VERMOREL-PARIS, y en todas las Farmacias.

BAZAR COLON Plaza de la Libertad, 11. Casa de compra y venta y Bazar de ropas hechas, calzado, paraguas, impermeables, géneros de punto, relojes, alhajas, y toda clase de objetos á precios sin competencia. Gran liquidación en todos los géneros de invierno por fin de temporada. Plaza de la Libertad, 11. (Esquina á Pérez Pujol).

ALCOHOL DESNATURALIZADO DE 90 GRADOS GARANTIZADOS Marca EL LEON EL MEJOR PARA QUEMAR Solamente en botellas precintadas de un litro á pesetas 1,60 el litro (sin casco). DE VENTA EN TIENDAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS DEPOSITARIO: JUSTO BAJO AVILA Almacenes de drogas, perfumeria, etc., etc. -- San Justo, 2 -- SALAMANCA M. J. JI.

Balneario de Santa Teresa (Avila) El mejor sanatorio de verano. Clima de altura 1286 metros y el más seco de la Península. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litúricas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencias de enfermedades. Servicio hidroterápico completo. Hotel de primer orden, con timbres y luz eléctrica. Salones de recreo con teatro y de billar y trisillo. Capilla. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa á todos los trenes del día y particulares previo aviso. Temporada: del 20 de Junio al 20 de Septiembre. Pídanse folletos ilustrados gratis al Administrador. h. 15 A.

Términus Hotel

Bazar Colón.